本站概况 | 美学动态 | 美学原理 | 美学史 | 审美文化 | 审美教育 | 学人介绍 | 美学硕博 | 关于我们

留言本|主

美学研究 → 美学原理 → 审美理论

陈伟:论西方美学研究的对象与方法

来源: 美学研究 日期: 2005年12月25日 作者: 陈伟 阅读: 6082

【内容提要】西方美学研究要进一步深入,必须在研究的对象和方法上有所突破。在研究的对象上,要以美学家的美学理论、艺术实践和美学理论产生的社会基础三者作为研究对象。在研究方法的运用要做到:在宏观指导思想和总体方法上,运用马克思主义历史唯物主义和辩证唯物主义的方法;在美学理论与艺术实践的结合上,运用文艺美学的方法;在美学命题的叙述和论证上,运用理论与实践相结合的方法。调整了以上的研究对象和研究方法,一方面可以纠正以往的偏颇,另一方面可以在对西方美学思Z想的整体把握上有所突破。

【关键词】西方美学/对象/方法

我国学者在新时期对西方美学的研究已取得了丰硕的成果,然而,由于绝大多数研究在对象和方法上存在可进一步提高的地方,目前的成就还不能令人满意:这些成果大多停留在对西方美学理论的描述和介绍的层次,既缺少对特定美学理论产生的历史社会的深入挖掘,也缺少对此理论同时的艺术实践的相关探索。这样,西方美学史就成了西方美学理论的描述史。要改进这种现状,必须对西方美学研究的对象和方法重新定位。

一、西方美学研究的对象

长期以来,西方美学研究的对象被局限于西方美学理论,结果,西方美学往往就成了西方美学理论的描述史。我们认为,以此要真正全面认识西方美学思想及其发展是不够的。西方美学研究的对象应该包括美学理论、艺术实践及其产生的社会基础等三个方面。

(一) 美学理论

西方美学思想史上的"西方"是指什么范围呢?我们认为,应指以古希腊文明为渊源的美学传统,换句话说,源于古希腊美学思想的各种理论都属于西方美学思想史研究的对象。

西方美学思想是相对于东方美学思想而言的。地球上四个古老的人类文明发祥地——中国、希腊、埃及、印度——至今唯有中国和希腊的文化传统得以保存了下来。中国的文明自古至今没有中断过,古老的文明通过与时俱进,发展为现代文化,代表着东方的类型。因此,东方的美学思想由中国的美学思想传统一脉相承。希腊的文明自古至今也没有中断过,但是,古希腊文化的发展并不是在希腊的土地上由希腊人来推动的,而是转移到整个欧洲广袤的土地上,由不同民族结合自身的需求来促进的。这样,在希腊本土文化逐渐衰落的情况下,一方面,它的文明传统始终在其他国家生气勃勃、此起彼状地发展着;另一方面,它的文化传统继承者常常根据各自不同的需求来发展希腊传统的某一个方面。因此,西方美学思想并不仅仅是希腊的美学思想,探索西方的美学思想必须全面探索源自古希腊文化传统的欧洲各种美学理论和见解。这其中有直接继承希腊传统的英国、法国、德国、意大利、西班牙等国家,也包括间接继承希腊传统的俄国等东欧国家。

西方美学应该包括俄国和东欧的一些国家,其原因不是随机的、仅凭个人的喜好而设置的。俄国和一些东欧国家的文化传统来自拜占廷东正教。而属于东罗马的拜占廷是从罗马迁移过去,分离出去的。它与西罗马的文化源头都是古罗马的原始基督教。再往上溯源,就是希腊文化了。所以,这条线索在西方美学的研究中不应被忽略。西方美学不仅要探索从希腊经罗马天主教到西欧文艺复兴的美学线索,也要探索从希腊经拜占廷东正教到东欧、俄罗斯的美学线索。正是在这样的基础上,西方美学的理论必须包括东欧和俄罗斯美学家的研究成果。

除此之外,近世以来,源自古希腊的西方文化传统随着移民浪潮带到美洲、大洋洲等地方。那里的美学家在此基础上形成的美学思想、美学理论,亦属于"西方"的范畴。西方美学思想史的一个重要的研究对象,就是以上这些源自希腊文化传统的美学思想和理论。

将各时期的美学理论作为美学史研究的对象是研究者普遍认同的,我们当然也认同。但在对象的选取上,我 们认为,应该更有广泛性和逻辑的必然性。

(二) 艺术实践

艺术理论与美学理论常常是很难截然区分的。就当代的情况来看,一种艺术理论往往是针对某一种具体艺术门类的,因此更具体一些。而美学理论常常是针对所有艺术种类的,因而更概括一些,更高屋建瓴一些,也更抽象一些。但是,最卓越的艺术理论与美学理论并不相互隔绝。如莱辛的《拉奥孔》是关于诗画艺术的理论。然而,他以诗画艺术各有不同要求做出发点的研究使他得出了"诗画异理说"。又如黑格尔的皇皇四卷巨作《美学》,始终把艺术作为立论的依据和例证。既然美学与艺术的关系如此密切,美学研究不关心艺术实践行吗?显

然不行,美学与艺术的关系反映在逻辑和历史两个方面。

就逻辑的方面看,美学是研究人类实践文化和精神文化的学科之一,即研究自然美、社会美和艺术美(有人亦将艺术美隶属于社会美)。艺术属于人类重要的精神文化。艺术实践的每一步前进都为美学理论的丰富发展提供生动的例证。同时,艺术的例证经美学从理论上提炼完善后又反过来推动艺术实践的进一步前进。美学的发展,并不是理论家闭门造车研究的结果,而是不断从艺术和实践中汲取生动的例证进行归纳总结的结果。因此,美学研究忽视艺术实践显然不是正确的方法。

从艺术实践到美学理论是有一个台阶式的渐进程序的。艺术实践是最生动的,最少带有理论的成分。从艺术实践上升,是艺术技巧的归纳,往往是某种特定艺术的技巧手法的定式,如京剧中水袖的抛法、沪剧中紫竹调的唱法,都属于此类。再上升一级,是某一种类艺术的通用法则,如戏剧和电影中的"体验"或"表现",绘画中的"聚焦透视"或"散点透视",文学中的叙事手法等,它们已带有门类美学的通用法则特征。这些法则已可被称为"美学理论",但是,基本属于门类美学中的应用性美学理论。从具体的门类美学再上升一步,便达到具有普遍意义的美学理论的境地了。在这种情况下,美学家所谈及的艺术理论不仅对论及的艺术有直接的意义,而且对所有的艺术都有关联的意义。例如,东晋的陆机谈到写诗时的灵感状态,"若夫应感之会,通塞之纪,来不可遏,去不可止。藏若景灭,行尤响起"[1]。这种灵感状态的表述就不仅对诗歌创作有意义,对其他艺术种类的创作也有意义,从而超越了具体的艺术法则,而达到了美学理论的境地。

从艺术实践中能否探索出美学精神?答案毫无疑问是肯定的。不过,这里有两个难点:第一个难点是,每个时代的艺术品都呈现着丰富而复杂的美学意味。怎样才能从中既科学又精练地归纳出其美学精神?这对美学史家是一种挑战。换句话说,整理出一部真正符合各时代美学风貌的美学史,是当今美学史家责无旁贷的工作。第二个难点是,艺术在历史的长河中是发展着的,美学和艺术在历史上的关系也是与时俱进的,因此要以历史的、发展的眼光来看艺术实践。

在人类社会的发展中,艺术的内涵是变动着的。艺术品的出现和发展也有一个漫长的演变过程。许多本来不属于艺术范畴的东西,通过长期的实践砥砺,才慢慢地成为艺术品。如绘画,最早只是先民为生产实践而作的宗教仪式上的表象,具有的是描述对象的符号作用。一部分先民的生产实践是狩猎,作为表象的图画便绘上了动物和打猎的场面;另一部分先民的生产实践是种植,作为表象的图画便绘上植物或种植的场面。这类场面是人类的先民留下来的最早的绘画内容,在东西方不断发现的新石器时期的岩画就是如此。这样的绘画当然不可能是现代审美意义上的艺术品。

随着生产力的发展,生产实践中必要的表象因素越来越削弱,即它作为生产实践的一部分的地位越来越显得没有必要,图画的功能和作用便开始转移,如转移到"记事"等方面。人是"按照美的规律来塑造物体的"[2]。在"记事"的过程中,人的审美精神也不断积淀于记录下来的图画里。这样的图画除了记事的中心作用外,同时蕴含着使人愉悦的审美的成份了。但它还不是纯粹的艺术品。等到生产力进一步发展了,绘画的生产实践功能——如作为宗教仪式上的表象——几乎消解殆尽了,绘画的应用性功能——如作为记事的表象——弱化到可以被忽略不计,那时候,它作为审美对象的地位就明显地突显出来了。那就是"艺术的自觉时代"了。而人类的其他艺术——如音乐、舞蹈、戏剧、诗歌等——从非审美对象向审美对象的转化,莫不如此。

在艺术实践与美学的关系中,艺术实践体现着最生动、最活跃、最新鲜的美学规律,艺术理论是对艺术实践的总结。因此,艺术实践应该成为研究西方美学思想的一个重要对象。

(三) 社会基础

马克思主义的唯物史观认为: "物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程,不是人们意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识。"[3]一种思想,一种意识,一种精神文化,都不可能凭空产生,而是由一定的物质生活的生产方式和社会实践方式所决定的。在认识西方美学思想时对其社会经济基础进行探究,是十分必要的。以经济基础为核心,结合社会的文化倾向、历史传统和个别偶然因素的作用,共同作为美学思想的社会基础来探索,以期对一种美学思想的形成、一种美学理论的产生做出实事求是、符合客观实际的解答。例如16世纪,意大利掀起了文艺复兴运动,弘扬人文主义,反对教会神学。毫无疑问,这与意大利从几乎垄断的跨地中海的贸易中获得了大量利润的经济成就分不开,使它有资本资助各种文艺创作和文化研究,网罗各类文化精英,收集古代流传下来而流落在欧洲各地的珍贵遗产。这就是经济基础对文化的主导作用。然而,同样是意大利城市,同样在跨地中海的贸易中赚取了大笔银子,为什么佛罗伦萨相对于威尼斯、热那亚或其他意大利城市在这场运动中做出更多的贡献呢?这显然与佛罗伦萨的僭主美第奇家族有关。15世纪的美第奇家族,"特别是老柯西莫和'豪华者'洛伦佐",他们作为时代文化领袖的魅力甚至要超过他们作为政治领袖的本能。[4]正是在他们的大力资助下,一大批文化精英才脱颖而出,成就了文艺复兴的伟大的功业。马克思主义认为,历史的前进是在以经济为核心的"无数个力的平行四边形"的推动下形成的。[5]探索推动历史前进的基础对于完整地把握历史的本质是十分必要的。

总之,西方美学研究对象应该包括三个方面,即美学家、文艺家的美学理论、文艺实践反映出来的美学思想 及产生这些理论和思想的社会经济基础、文化背景。通过对特定历史时期这三种对象的认识,这一时期美学思想 的概况便也就水落石出了。

二、西方美学思想研究的方法

对于西方美学思想研究,我们认为,在三个不同的层面上采取了三种不同的方法也许是最合理的,即在宏观指导思想和总体方法上,运用马克思主义历史唯物主义和辩证唯物主义的方法;在美学理论与艺术实践的结合上,运用文艺美学的方法;在美学命题的叙述和论证上,运用理论与实践相结合的方法。

(一) 马克思主义的唯物主义和辩证唯物主义方法

马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中写道: "思想、观念、意识的生产最初是直接与人们的物质活动,与人们的物质交往,与现实生活语言交织在一起的。观念、思维、人们的精神交往在这里还是人们物质关系的直接产物。"[6]到19世纪90年代,恩格斯进一步明确指出: "人们自己创造着自己的历史,但是到现在为止,他们并不是按照共同的意志,根据一个共同计划,甚至不是在某个特定的局限的社会内来创造这个历史。他们的意向是相互交错的,因此在所有这样的社会里,都是那种以偶然性为其补充和表现形式的必然占统治地位。在这里透过各种偶然性来为自己开辟道路的必然性,归根到底仍然是经济的必然性。"[7]从以上两段话可以看出,马克思主义创始人始终认为,社会存在决定社会意识,劳动和社会实践的发展首先体现在人的物质活动的发展上,即体现在吃、喝、住、穿等方面的发展上。以此为基础,形成了人们与之相应的思想观念和精神文化。因此,抛开社会实践及其经济基础就事论是地谈论各种思想观念和精神文化发展,难免隔靴搔痒,难免成为空中楼阁。

例如"希腊艺术",数百年来几乎是指称古希腊(前5世纪左右)的诗歌、戏剧、雕刻、绘画和建筑的约定俗成的名词,无人怀疑这个概念及其内涵的正确性。但实际上这是值得商榷的。按照马克思主义唯物史观看,艺术是人类审美活动高级阶段的产,物,是人类在物质活动发展到一定程度之后才得以产生的精神产品,是人类的功利性实践满足了自身的生存需要之后才分离独立出来的、以审美为目的的对世界艺术掌握的反映。艺术的这些本质属性在"原始"、"史前"的历史阶段有形成的可能吗?绝不可能。在生活水平远没有达到"小康"的情况下,希腊人为什么花大量的精力和时间去研究和创作似乎并不能带给他们实际好处的精神文化产品呢?答案只能是这样:这些精神文化产品在我们今天看来是与生产实践没有直接关系的艺术品,仅仅使我们产生美感,怡情养性;而在古希腊人看来却是生产实践的重要条件,并不是仅仅作为审美对象的艺术品。以希腊的雕刻绘画为例,不外乎两大主题,敬神——表现神的风采和神的胜利;记事——描绘社会大事和生产劳动。这两大主题实际是希腊人社会实践的主要内容。记事是记带来美好生活的社会大事和生产劳动,敬神亦是为了祈祷或答谢神 qí@①所带来的美好生活。因此,在古希腊人那里,创作这些雕刻、绘画就不是余暇时光怡情养性之作,而是社会生活的必需之作。这样的观点也许不符合今天的人欣赏"希腊艺术"的习惯,却符合希腊人创作这些作品的原始动机。只有以希腊人的原始动机来阐述他们的作品,"希腊艺术"有些难解之谜才能迎刃而解。不仅"希腊艺术",西方美学思想史上许多其他的美学现象、艺术现象也是如此。为了科学地认识、解释这些现象,必须运用马克思主义唯物史观这个利器。

(二) 文艺美学的方法

文艺美学的方法在认识西方美学时被用来探索西方艺术实践中的美学思想。它是一种学科视点性质的方法论。

对艺术实践进行研究,从学科视点的角度是可以采用各种各样的方法的。如西方美学家的理论著作,一般比较多地从哲学美学的方法来谈论艺术实践,注重美学思想的哲学基础,认为哲学基础变化了,美学思想随之变化,艺术实践便也自然而然地变化和发展。这种学科视点的方法关注艺术的本质,强调艺术的社会功用,重视艺术作为人类把握世界途径的意义,甚而将艺术作为包罗万象的哲学体系中的一个部分。这种学科视点方法的优点是始终牢牢抓住艺术的本质,不因色彩缤纷的现象干扰理论的纯洁性;其缺点在于抽象性,"逻各斯中心"的理论方式往往抹杀了各种艺术的个性。

文艺美学的方法与之不同。文艺美学探索怎样将人对世界的艺术掌握与本质规律在文艺作品、文艺创作和文艺批评的内在需求中体现出来,归纳总结文艺作品、文艺创作和文艺批评中所反映的人对世界的艺术掌握的能力、方式的发展,因此,它探索的目标不是艺术的形而上学的本质,而是人在艺术品中反映本质、体现本质方面的创新。通过总结这些创新,评价人类在按照美的规律掌握世界方面的进步。

例如,同样是论及古希腊的绘画和意大利文艺复兴时期的绘画,从哲学美学的本质论看,亚里士多德提出"摹仿论",认为艺术是摹仿的,其中自然也包括绘画。达·芬奇提出"镜子说",认为绘画是像镜子一样反映社会。两人的时代相差一千多年,他们的绘画美学思想肯定是不同的,但是,从"摹仿论"和"镜子说"中却很难看出本质的差异。文艺美学的方法与此不同,它不从所谓的"本质"入手看问题,而是以不同时代的美的规律作门径,进而探索不同时代的艺术家们不同的审美体验及表达方式。从这个视点便能看出:古希腊的绘画,就创作者来说,并不是以审美为目的的,因此朴素的写实——对社会生活的写实和对想象中的神 q i@①的写实——是它们的主要风格。而意大利文艺复兴时期的画家虽然亦大量采用宗教题材,但主旨在表现人性和人的美,所以,无论是神像还是人像,均反映着充分的个性和时代精神。这从达·芬奇的《最后的晚餐》、《蒙娜丽莎》和米开朗琪罗的《上帝创造亚当》、《大卫》等作品中便充分地体现出来。所以,两者是大不相同的。

当然,从哲学美学的角度探索文艺实践并非一无是处,然而,文艺美学的方法是研究文艺实践最适用、最有效的学科视点的方法。用文艺美学的方法通过分析文艺实践认识西方美学思想,无疑会使这种认识水到渠成,事半功倍。

(三) 理论与实践相结合的方法

理论与实践相结合的方法将被贯彻在美学命题的叙述和论证上。文艺实践中的一个事例被描述,只能称为现象。从文艺实践的许多事例中找出相同或相似的东西,这东西能被称作这些事例的规律,整理成文字就是理论。可见理论是从实践中来的。这个很简单的道理要真正落实却不容易。对基础理论进行研究的人想发现一些前人所没有发现的规律,以形成自己独到的理论。这种想法并不错。问题在于,理论只能从实践中来,规律必须以许多事例作为基础。因此理论与实践相结合,必须坚持实践的第一性。理论要以实践为依据,而不是闭门造车,异想天开。理论与实践相结合的第二要点是,以实践为依据,敢于怀疑乃至推翻前人既有理论。人类文明发展至今已留下无数的理论成果,为后人继续前进提供了坚实的基础。然而,前人的理论成果是在前人的社会存在的条件下形成的,势必带有特定时代的印记,受到特定时代的局限。随着社会的发展,随着人对客体世界把握能力的提高,许多前人没有发现的现象和规律被后人发现了,许多前人揭示的规律和提出的理论被后人发现是有问题的,这就需要用理论与实践相结合的方法来予以澄清和论证,为精神文明提供一种真正的有效的成果。怀疑乃至推翻一种既有理论或理论定势,一方面需要巨大的勇气,另一方面需要做大量艰苦的劳动。

现在有些"理论"著作,不以实践作基础,观点却大胆新奇,充满了想像力,洋洋万言,俨然也是一个新的体系。这样的论著与其说是"理论",不如说是议论。议论当然不必以实践作基础,只要敢说出口就行了,但总结实践、指导实践的功用也是荡然无存的。另一方面,理论联系实践也不是用已有的现成理论去套实践。或事先揣摸好一套理论,然后用实践的例子去削足适履。我们对西方美学思想进行研究,应该摒弃不负责任的议论,避免削足适履、牵强附会,而运用理论与实践相结合的方法,使研究成果具有真正的有效性。

【参考文献】

- [1] 陆机. 文赋[M].
- [2] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京: 人民出版社, 1979. 51.
- [3] 马克思恩格斯论文学与艺术[C]. 人民文学出版社, 1982. 32-33.
- [4] 雅各布·布克哈特. 意大利文艺复兴时期的文化[M]. 北京: 商务印书馆, 1979. 215.
- [5] 马克思恩格斯选集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972. 478.
- [6] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972.30.

字库未存字注释:

@①原字剂加氏

【作者简介】陈伟(1957-), 男, 上海人, 美学博士, 教授, 博士生导师, 主要从事美学研究。上海师范大学, 上海 200234

【原文出处】社会科学辑刊

【原刊地名】沈阳

【原刊期号】200405

【原刊页号】122~127

版权声明:任何网站,媒体如欲转载本站文章,必须得到原作者及美学研究网的的许可。本站有权利和义务协助作者维护相关权益。

【评论】【推荐】【打印】【字体:大中小】

上一篇:赵伶俐:论美感增力性的生理和心理基础——美育科学化原理研究之一下一篇:刘三平:美学是如何被讲述的

>> 相关新闻 全部新闻

>> 相关评论 全部评论

- ·王鲁湘:中国画的发展与革新——谈李可染先...(3月18日)
- : 寇鹏程: 中国悲剧精神论(3月11日)
- :•Curtis L. Carter: Hegel and Danto on the... (3月11日)
- :学术会议通知(3月11日)
- **:**·黄笃: 艺术•问题•策划人——四... (3月11日)
- :-尧小锋:中国比美国的舞台更大! ——访中央... (3月11日)
- :·刘承华: 中国艺术的"月神"精神(3月11日)
- :•刘承华: 走向主体间性的音乐美学——兼及音... (3月11日)

点评:			907765
		▼ 字数0	验证码:
姓名:		提交	

管理入口 - 搜索本站 - 分类浏览 - 标题新闻 - 图片新闻 - 推荐链接 - 站点地图 - 联系方式地址:中国·北京·海淀区中关村大街59号 **Email:Aesthetics.com.cn@gmail.com**制作维护:美学研究 京ICP备05072038号